

伊朗首襲以境 持續5小時

動用逾300導彈及無人機 分析憂兩國爆軍事對抗

中東地區局勢劍拔弩張，伊朗伊斯蘭革命衛隊周日（4月14日）宣布，伊朗上週六晚間向以色列發射數十架無人機和導彈，報復伊朗駐敘利亞大使館建築早前遭以軍襲擊，這是伊朗首次直接攻擊以色列領土。以方稱伊朗發射超過300枚導彈和無人機，當中「99%被以方攔截」。分析擔憂伊朗與以色列兩國或爆發直接軍事對抗，導致地區緊張局勢升級。伊朗則警告以色列盟友美國切勿插手，揚言以方若再犯錯，伊朗會更強烈回擊。



■伊朗向以色列發射導彈，以國反導彈系統展開攔截。路透社

伊朗今次大規模襲擊持續約5小時，首先發射數十架無人機、相信用於壓制以色列的防空系統，隨後接連發射大量導彈。

警告美國不要插手

以色列軍方發言人哈加里稱，伊朗動用120多枚彈道導彈、30多枚巡航導彈，以及約170架無人機，以方動用防空系統攔截。哈加里最初宣稱「沒有一架無人機或一枚巡航導彈進入以色列」，隨後以色列國防部表示，以方攔截了伊朗「大部分攻擊」，只有以色列南部一個軍事基地設施受到「輕微破壞」。

美聯社及路透社報道，以色列北部、南部、約旦河西岸北部等多地上週六晚間響起空襲警報，以軍要求其兼併自敘利亞的爭議地帶戈蘭高地北部，以及以色列南部城市內瓦蒂姆、迪莫納和埃拉特的居民及時進入防空洞躲避。以方稱一名7歲女童被攔截的導彈碎片擊中受重傷，另有約30人在躲避時受輕傷或受驚。

伊朗當局宣稱，今次發射的導彈約有「半數」命中目標，包括以色列內蓋夫沙漠的內瓦蒂姆空軍基地，被伊朗海巴爾中程制導導彈襲擊。以色列用於襲擊伊朗駐敘利亞大使館的軍事基地，也是伊朗「成功打擊的目標之一」。

伊斯蘭革命衛隊強調，襲擊是伊方「依照《聯合國憲章》第51條自衛權相關條款進行」。伊朗駐聯合國代表團稱，今次對以攻擊「可以被視為已經結束」，但其警告「如果以色列政權再犯錯，伊朗的回應會更為強硬」。

伊朗革命衛隊還警告美國不要插手，「『美國恐怖主義政府』和『猶太復國主義政權』（指以色列）從任何國家發出的任何威脅，都將引來（伊朗方面）的對等回擊。」伊朗外交部稱如有必要，伊方會毫不猶豫採取防禦措施，保護自身利益「免受任何侵略性軍事行動影響」。

聯合國安理會周一會就今次襲擊召開緊急會議。聯合國秘書長古特雷斯稱，他

對整個中東地區局勢毀滅性升級的危險感到震驚，敦促各方保持最大限度克制，避免採取可能導致中東多條戰線上重大軍事對抗的行動。

中方促克制避免升級

另外，中國外交部發言人周日表示，中方對當前事態升級深表關切，呼籲有關方面保持冷靜克制，避免緊張局勢進一步升級。中方強調，當務之急是切實落實聯合國安理會第2728號決議，盡快平息加沙衝突。中方呼籲國際社會特別是有影響力的國家，為維護地區和平穩定發揮建設性作用。

中國駐伊朗大使館周日表示，在伊中國公民和企業需密切跟蹤當地安全形勢和使館發出的安全提醒，切實增強安全意識，時刻繃緊安全防範這根弦，堅決避免前往敏感地區和人員密集場所，加強安全防範，確保安全。如遇緊急情況，請及時報警並與駐伊朗使館聯繫尋求協助。

德企：需數十年才可減對華依賴

德國總理朔爾茨周日（4月14日）展開為期3天訪華行程，包括科企西門子、汽車生產商寶馬與平治等多間德企高層，均作為經濟代表團成員隨行。《金融時報》報道，西門子首席財務官托馬斯表示，德國企業需要數十年時間，才或減少對中國市場的依賴。報道分析托馬斯的表態，與朔爾茨率經濟代表團訪華不謀而合，凸顯德企在德國經濟趨緩之際對中國市場的長期需求。

報道指出，西門子一直支持在華發展業務，早前已宣布計劃擴大在華市場份額。托馬斯表示，部分德國政客宣稱德企要致力減少對華依賴的所謂「負擔」，他批評稱，「過去50年來，全球附加價值的供應鏈不斷建立完善。你要天真到什麼程度，才會相信這種情況可以在6至12個月內改變？這大約需要幾十年。」托馬斯強調，西門子已經確定企業發展方向，「我們不可能不在中國發展。」他亦強調中國市場諸多本地企業崛起，西門子需要應對挑戰。

一名德國政府官員受訪時表示，「如果認為今屆德國政府的意圖是（削減與中國的貿易關係），那將是一個嚴重的誤解。事實上，我們希望進一步擴大與中國的貿易關係，考慮多元化貿易的需求。」



■訪華的朔爾茨（左二）參觀中國重慶水質監測研究計劃。路透社

闖機場行兇誤中保鏢 馬國槍手殺妻未遂逃亡

馬來西亞吉隆坡國際機場周日（4月14日）凌晨發生槍擊案，一名38歲男子企圖槍殺妻子未遂，但擊傷妻子的保鏢。槍手事發後逃離現場，警方正在追捕。

大馬雪蘭莪州警方稱，案發於周日凌晨1時30分。槍手哈拉維在機場一號客運大樓入口處，先投擲兩個爆竹炸傷兩人，隨後衝向剛剛從麥加回到大馬的妻子伊薩，距離她約3至4米時連開兩槍，現場尖叫聲不斷。哈拉維其中一槍擊中伊薩私人保鏢的腹部，導致保鏢身受重傷。

警方稱，哈拉維與伊薩正在辦理離婚手續，伊薩處於懷孕初期，相信槍擊案源自夫妻之間糾紛。哈拉維開槍後逃離現場，乘坐私家車逃往大馬北部。

亞洲新聞台（CNA）報道，哈拉維有3項犯罪紀錄，包括兩項恐嚇罪及一項假冒公職人員身份罪，伊薩曾兩度向警方舉報丈夫恐嚇她，最近一次是去年12月，其後伊薩聘用私人保鏢，保護自身安全。

澳洲7死斬人案 一中國公民喪生

澳洲悉尼周六（4月13日）發生持刀斬人案，造成包括兇手在內7人死亡、8人受伤。中國駐悉尼總領事館周日證實，經過多方核實，澳方確認事件中一名中國公民死亡，另有一名中國公民受傷。警方公布兇手是40歲的當地居民考奇，患有心理健康問題，暫不清楚他的行兇動機。澳媒報道，考奇曾對刀和槍械表現明顯興趣。

中國駐悉尼總領事館表示，領事館正與受害人家屬、國內相關部門及澳方保持聯繫，全力為相關後續事宜提供協助。在澳華人論壇「今日悉尼」帖文稱，一名27歲中國籍留學生小程當時在事發購物中心購物，案發數分鐘前與親友通電話，掛斷電話後失聯。小程的親屬稱，他們收到領事館和新南威爾斯州警方的電話，正趕赴

悉尼確認情況。

刀手患心理健康問題

澳媒9 News報道，考奇上月從布里斯班搬到悉尼，他沒有工作，租住在一間狹窄的儲存室內，曾在多個男性伴遊網站註冊，暗示可提供多項所謂「閉門服務」。事發前一周，考奇在社媒Facebook群組發帖，尋找同伴前往悉尼邦迪海灘衝浪，今次事發購物中心正是在該海灘附近。

悉尼所在新南威爾斯州警察局署理局長庫克稱，警方認識考奇，知道他「非常明顯」患有心理健康問題。考奇的親屬表示，他的精神健康狀況在過去數年內一直惡化，形容考奇今次行為可怕。

受害人身份陸續公布，其中38歲的死



■澳洲總理阿爾巴內塞（左三）與多名高官，到案發商場外獻花悼念斬人案死者。法新社

者古德，是案件中受傷的9個月大女嬰的母親。事發時古德為保護女兒身中多刀，之後強忍傷痛，將女嬰交給兩名男性途人，懇求他們將女兒帶到安全地方。古德最終傷重不治，她的女兒已接受手術，現時在深切治療部留醫，情況穩定。